

2022年各部门有啥民生“小目标”？

清单来了！

据新华社电 房子、票子、孩子……2022年，你对生活有哪些新期待？岁末年初，中央部门密集召开年度工作会议，制定一系列民生工作任务目标。新的一年，你我的生活将发生哪些变化？一起来看这份清单吧！



民生所盼 新华社发 郭德鑫 作

A

『菜篮子』更满,『钱袋子』更鼓

民以食为天。2022年，我们的“餐桌”能否更丰富、更安全？

全国农业农村厅局长会议要求，千方百计稳定粮食生产，攻坚克难扩种大豆油料。要确保“菜篮子”产品稳定供给，发挥好“菜篮子”市长负责制考核指挥棒作用，稳定生猪生产，继续抓好其他畜禽、蛋奶和水产品生产，强化农产品质量安全监管。

2022年，你的“钱袋子”也将更有保障。

根据财政部、国家税务总局公告，2022年多项个税优惠政策将延续实施，利好广大“工薪族”、中低收入群体等。

全国税务工作会议明确，税务部门将落实好大规模、阶段性、组合式减税降费政策，特别是加大对小微企业、个体工商户、制造业等的支持力度，确保各项税费优惠政策不折不扣、高效高质落地生根。

“钱袋子”更鼓了，消费体验更丰富了。

全国商务工作会议明确，2022年，商务部将提升传统消费能级，加快新型消费发展。比如推动县域物流配送中心建设改造，扩大农村电商覆盖面；加快建设一刻钟便民生活圈，加快社区菜市场、生鲜店标准化建设；加快培育建设国际消费中心城市，高质量推进建行街改造提升等。

对消费体验不满意？别担心！2022年，中国消费者协会将重点围绕新能源汽车、网络游戏、校外培训、老年消费、未成年人消费、残疾人消费、农村消费、个人信息保护、预付式消费、公共服务消费等领域开展民生领域消费监督活动，开展不公平合同格式条款点评活动，完善消费舆情常态化监测、分析、处置、反馈机制。

B
织密保障网，“后顾”更无忧

中央经济工作会议强调，“解决好高校毕业生等青年就业问题”“抓好重点群体就业，落实落细稳就业举措”。人力资源和社会保障部发布《高校毕业生就业创业政策服务指南》，对高校毕业生到基层就业、自主创业的帮扶政策以及对企业招用毕业生的相应激励政策等予以明确；我国还将在部分省份和行业开展平台灵活就业人员职业伤害保障试点，加强外卖小哥等群体的权益保障。

老有所依、幼有所养，事关千家万户。

全国民政工作视频会议明确，将研究制定国家基本养老服务项目清单，推动建立全国统一的老年人能力综合评估制度、长期照护保障制度。扩大养老机构护理型床位规模，2022年底前实现县级失能集中照护服务机构全覆盖。

“护苗”方面，将选优配强儿童督导员和儿童主任，提高基层未成年人保护工作能力。持续加强孤儿、事实无人抚养儿童、困境儿童保障，深化农村留守儿童关爱服务，持续推进儿童福利机构优化提质和创新转型高质量发展。

新的一年，群众医药费用负担将继续减轻。全国医疗保障工作会议明确，常态化制度化开展药品集采，力争年内国家和省级集采药品总数累计达到350个以上，扎实开展脊柱高值医用耗材集采；抓好深化医疗服务价格改革试点，开展药品目录动态调整，全面深化支付方式改革，最大程度发挥医疗保障效能。

当前，新增住房需求及居民改善居住条件的需求依然旺盛，如何更好满足群众“住有所居”？

住房和城乡建设部将推进住房供给侧结构性改革，针对新市民、青年人等群体住房需求，加大金融、土地、公共服务等政策支持力度，大力发展保障性租赁住房，因地制宜发展共有产权住房，加快发展长租房市场。

中国人民银行工作会议要求，稳妥实施好房地产金融审慎管理制度，更好满足购房者的合理住房需求，促进房地产业良性循环和健康发展。

近年来，文化旅游新业态蓬勃发展。2022年，我们能享受到哪些高质量文娱活动？

全国文物局长会议透露，



C 法治更完善，社会更安定

长治久安的社会，是群众安居乐业的基础。

中央政法工作会议明确，新的一年，要深化系统治理、依法治理、综合治理、源头治理，确保城乡更安宁、群众更安乐。

在平安中国建设方面，要常态化开展扫黑除恶斗争，着力解决影响人民群众安全感的突出问题；全力追捕涉黑涉恶“漏网之鱼”，持续整治“村霸”；着力解决群众急难愁盼问题，依法严厉打击群众反映强烈的黄赌毒、食药环、盗抢骗等突出违法犯罪，特别是针对群众深恶痛绝的电信网络诈骗犯罪，

D 服务管理更精细，生活品质更提升

2021年落地的“双减”政策，引发社会广泛关注。刚刚落幕的教育年度工作会议，对新一年教育工作作出多项部署。

教育部将继续把“双减”督导作为教育督导“一号工程”，

加大督办、通报、约谈和问责力度；加快构建优质均衡的基本公共教育服务体系，认真做好县域义务教育优质均衡的创建工作，扎实开展县域义务教育均衡发展督导评估认定；树立更加科学的教育理念，实现更加全面的标准化建设，打造更高素质的教师队伍，提供更高质量的教育服务。

国家能源局要求，加快能源绿色低碳发展，加快实施可再生能源替代行动，安全有序发展核电，提升电力系统调节能力；不断完善产供储销体系，保障北方地区群众安全温暖过冬。

交通出行也将更方便。全国交通运输工作会议提出，加快建设高质量综合立体交通网，探索剧本杀、电竞酒店、云服务等新业态新模式管理试点等工作。

全国文物局长会议透露，



养老服务 新华社发 王威 作

日杂商店违法储存售卖烟花爆竹

经营者被处以10日行政拘留

查，走访时发现新发镇机场路某日杂商店非法储存烟花爆竹并准备售卖，根据规定，民警对违法行为人葛某某依法处以行政拘留10日的处罚。

14日，太平庄派出所联合道里公安分局治安大队对太平镇辖区进

行检查并开展禁燃禁放宣传工作，民警们向市民讲解禁止燃放烟花爆竹的有关规定。曾经从事烟花爆竹销售的朱某，在烟花爆竹禁放后，尚有库存的十余个烟花爆竹，在看到公安机关的宣传后，主动将剩余的烟花爆竹全部上交。



转账即可领佣金 其实是洗钱 俩男子被采取刑事强制措施

生活报讯（见习记者王伟健 记者黄迎峰）近日，哈市公安局南岗分局荣市街派出所在梳理所内现有电诈案件线索时发现，某传媒公司的员工曾某和刘某涉嫌参与“跑分”。于是，民警初审、尹昊等人迅速出击，在该公司将两人抓获。

据民警介绍，所谓“跑分”，就是在专门为电信诈骗、赌博等犯罪搭建的平台上，使用银行卡或者第三方支付工具，将

驾车采点凌晨盗窃 男子作案16起偷玉米15000余斤

生活报讯（见习记者王伟健 记者黄迎峰）近日，齐齐哈尔市公安局梅里斯分局成功破获系列盗窃案件16起，起获被盗玉米15000余斤，成功为百姓挽回全部损失。

2021年11月8日，梅里斯公安分局梅里斯派出所接连接到2起辖区群众报警，二人均称自家在空地晾晒的苞米棒在半夜遭人盗窃。民警抵达现场后，发现两家晾晒的苞米垛中间只隔了几米，均有被人挖动的痕迹，但现场周边一无监控、二无目击者，且刚下过大雪，现场未能留存任何有效线索。

经分析研判，从现场失窃的苞米斤数排除了人力搬运和货车装走的可能性，民警初步推断嫌疑人应是采用农用三轮车或小型汽车等装载量较小的交通工具进行作案。

2021年12月初，梅里斯派出所再次接到群众晾晒苞米被盗的警情。民警们迅速赶往现场进行取证，并发现此次被盗的现场竟跟11月初的盗窃案件现场极为相似，民警怀疑此案跟11月初的案件可能系同一人所为。经走访摸排，民警发现在案发当日凌晨1点左右曾有一辆白色小轿车在盗窃现场附近出现。民警迅速对该时间段进出村的车辆进行排查。

随着案件情况愈加明朗，嫌疑人的作案频率也愈发猖狂，平均两天，就会在周边村屯作案一次，每次都是几百上千斤的苞米。经过一个月的努力，民警成功锁定了一辆白色捷达车为嫌疑车辆，进而挖出了这个疯狂盗窃百姓家苞米的嫌疑人张某。



张某，男，61岁，无正当职业，平日以开“顺风车”为生，主要跑乡下和屯里的路线，对各村屯的路线情况较为清楚。

掌握相关情况后，民警将张某抓捕归案，张某到案后如实交代了自己“开顺风车”踩点，然后在夜深人静时实施盗窃的作案手法，并供出自己还有一个搭伙过日子的女友，也随同实施过3起盗窃案件。

随后，民警将躲藏在家中的张某女友抓获，并在现场起获全部被盗玉米，共计15420斤，为所有被盗百姓成功挽回了损失。

目前，嫌疑人张某及其女友已被依法采取强制措施，下一步，分局将按流程陆续开展返赃工作。

俩人为报复承包商 故意破坏水管致多家被泡

生活报讯（记者史天一）两名

瓦工与承包商发生纠纷，为了报复，竟然故意破坏水管，至多户居民家被水泡。近日，哈市香坊分局哈平路派出所破获一起故意损坏他人财物案，抓获两名犯罪嫌疑人。

2021年11月16日，哈平路派出所接到辖区居民吴某报警称，他所承包的装修工程房屋的水管被他人破坏，导致水管跑水，给楼下多个住户造成损失。接到报警后，民警立即出警，到达现场后，经现场勘查发现该户卫生间水管被人破坏，楼下多个住户被水浸泡，有不同程度的损失。

为进一步对报警人询问得知，吴某系一名装修承包商，当天他正在工作过程中，接到香坊区一处家装工地住户楼下邻居电话，得知该工地跑水。当其赶到现场后，发现楼道全都是水，而且他放在门口脚垫下的钥匙也不见了，他怀疑是与其发生纠纷的瓦匠王某、王某盈所为。

近日，根据有关部门价格认定，该二人行为造成他人经济损失达5000元以上，涉嫌刑事犯罪。目前二人已被警方依法采取刑事强制措施，案件正在进一步侦办中。

伪造核酸检测报告 绥化4人被行政拘留

生活报讯（见习记者王伟健 记者黄迎峰）连日来，绥化市公安局北林分局查获多起伪造核酸检测案件，行政拘留4名违法行为人。

12月9时许，绥化市公安局东兴派出所接到绥化巴陵疫情卡口执勤工作人员报警，一货车司机在通过执勤卡点时疑似使用伪造核酸检测报告。接警后，民警立即赶赴现场，并将核酸报告上标注的医院核实情况，医院称未有该人当日在医院做核酸的记录。经询问，郭某如实地陈述了其伪造核酸检测报告，并提供给货车司机郑某使用的事实。违法行为人郭某已移交给海伦市公安局处理。

12日，绥化市东富派出所接到二龙卡口执勤中发现，货车司机曲某在通过执勤卡点时疑似使用伪造核酸检测报告。民警立即将曲某带回派出所进一步核实。经询问，曲某陈述了其伪造、使用假冒核酸检测报告的行为。

13日18时许，绥化市公安局治安管理大队接到绥化市高速公路西口疫情防控检查站工作人员报警称，一货车司机在通过执勤卡点时